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इस Ĥæ नावलȣ मɅ हम ɮͪवघात समीकरण का ͪवͪविÈतकर मलूɉ कȧ ĤकृǓत £ात करɅगे ।  

माना ɮͪवघात समीकरण ax2 +bx+c = 0 है तो मलूɉ कȧ ĤकृǓत होगी –  

(i) यǑद b2-4ac > 0 है तो मलू वाè तͪवक व ͧभÛ न-ͧभÛ न हɉगे ।  

(ii) यǑद b2-4ac = 0 है तो मलू वाè तͪवक व बराबर हɉगे । 

(iii) यǑद b2-4ac < 0 है तो मलू वाè तͪवक नहȣं हɉगे । 

उदाहरण – ɮͪवघात समीकरण 2x2-4x+3 = 0 के मलूɉ कȧ ĤकृǓत £ात कȧिजए ।  

हल :- 2x2-4x+3 = 0 

 a = 2, b = -4, c = 3 

b2-4ac = (-4)2 – 4(2)(3) = 16 – 24 = -8 < 0 

b2-4ac < 0 

अत: उÈ त समीकरण का कोई मलू वाè तͪवक नहȣं है ।  

क¢ा 10 गͨणत Ĥæ नावलȣ 4.4 

Ĥæ न 1. Ǔनà न ् ɮͪवघात समीकरणɉ के मलूɉ कȧ ĤकृǓत £ात कȧिजए । यǑद मलूɉ का अिèत× व हो तो उÛ हे £ात कȧिजए  
।  

(i) 2x2-3x+5 = 0 

(ii) 3x2-4√𝟑x+4 = 0 

(iii) 2x2-6x+3 = 0 

हल :- (i) 2x2-3x+5 = 0 

 a = 2, b = -3, c = 5 

b2-4ac = (-3)2 – 4(2)(5) = 9 – 40 = -31<0 

b2-4ac < 0 

अत: उÈ त समीकरण का कोई मलू वाè तͪवक नहȣं है । 

 (ii) 3x2-4√𝟑x+4 = 0 

 a = 3, b = -4√3, c = 4 

b2-4ac = (-4√3)2 – 4(3)(4) = 48 – 48 = 0 
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b2-4ac = 0 है तो मलू वाè तͪवक व बराबर हɉग े। 

ɮͪवघाती सğू से ( Įीधराचाय[ ͪवͬध से )   x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

x = 
ି(ି4√3)±√଴

ଶ(ସ)
 = ସ√ଷ

଼
 = √ଷ

ଶ
 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू √
ଷ

ଶ
, √ଷ

ଶ
 हɇ ।  

(iii) 2x2-6x+3 = 0 

 a = 2, b = -6, c = 3 

b2-4ac = (-6)2 – 4(2)(3) = 36 – 24 = 12 > 0 

b2-4ac > 0 

अत: मलू वाè तͪवक व ͧभÛ न - ͧभÛ न हɉगे ।  

ɮͪवघाती सğू से ( Įीधराचाय[ ͪवͬध से )   x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

 x = 
ି(ି଺)±√ଵଶ

ଶ(ଶ)
 = ଺±ଶ√ଷ

ସ
 = ଷ±√ଷ

ଶ
  

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 
ଷା√ଷ

ଶ
, ଷି√ଷ

ଶ
 हɇ ।  

Ĥæ न 2. Ǔनà न ् Ĥ× येक ɮͪवघात समीकरण मɅ k का ऐसा मान £ात कȧिजए ͩक उसके दो बराबर मलू हɉ ।  

(i) 2x2+kx+3 = 0  (ii) kx(x-2)+6 = 0 

हल :- (i) 2x2+kx+3 = 0 

 a = 2, b = k, c = 3 

दोनɉ मलू बराबर हɇ तो b2-4ac = 0 

b2-4ac = (k)2 – 4(2)(3) = 0 

 k2 – 24 = 0 

k2 = 24 

k = √24 

k = ± 2√6  

(ii) kx(x-2)+6 = 0 

kx2 -2kx +6 = 0 

a = k, b = -2k, c = 6 

दोनɉ मलू बराबर हɇ तो b2-4ac = 0 

b2-4ac = (-2k)2 – 4(k)(6) = 0 
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4k2 – 24k = 0 

4k2 = 24k 

4k = 24 

k = 
ଶସ

ସ
  

k = 6 

Ĥæ न 3. È या ऐसी बͬगया बनाना सभंव है िजसकȧ लà बाई, चौड़ाई से दगुनुी हो और उसका ¢ेğफल 800 m2 हो? यǑद 
हां तो उसकȧ लà बाई और चौड़ाई £ात कȧिजए ।  

हल :- माना आम कȧ बͬगया कȧ चौड़ाई x  m है ।  

तो उसकȧ लà बाई = 2x 

आम कȧ बͬगया का ¢ğेफल = 800 m2 

लà बाई x चौड़ाई = 800 

2x(x) = 800 

2x2 = 800 

x2 = 400 

x = √400  

x = ±20 

अत: ऐसी आम कȧ बͬगया बनाना सभंव है िजसकȧ चौड़ाई 20 मीटर तथा लà बाई 40 मीटर है ।  

Ĥæ न 4. È या Ǔनà न ् िèथǓत सभंव है? यǑद है तो उनकȧ वत[मान आय ु£ात कȧिजए । दो ͧमğɉ कȧ आय ुका योग 20 वष[ 
है । चार वष[ पवू[ उनकȧ आय ु( वषɟ मɅ ) का गणुनफल 48 था ।  

हल :- माना Ĥ थम ͧमğ कȧ आय ुx वष[ है ।  

तो दसूरे ͧमğ कȧ आय ु= 20 – x 

चार वष[ पवू[ Ĥ थम ͧमğ कȧ आय ु= x-4 

चार वष[ पवू[ दसूरे ͧमğ कȧ आय ु= (20–x) –4 = 16-x 

दोनɉ कȧ आय ुका गणुनफल = 48 

(x-4)(16-x) = 48 

16x – x2 -64 + 4x = 48 

0 = 48 – 16x + x2 + 64 – 4x 

0 = x2 – 20x + 112 
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a = 1, b = -20, c = 112 

b2-4ac = (20)2 – 4(1)(112) = 400 - 448 = -48 < 0 

b2-4ac < 0 

इसका कोई मलू वाè तͪवक नहȣं है । अत: यह िèथǓत सभंव नहȣं है ।  

Ĥæ न 5. È या पǐरमाप 80 m तथा ¢ेğफल 400 m2 के एक पाक[  को बनाना सभंव है । यǑद है तो उसकȧ लà बाई और 
चौड़ाई £ात कȧिजए ।  

हल :- माना पाक[  कȧ लà बाई x तथा चौडाई y है ।  

पाक[  का पǐरमाप = 80 m 

2( लà बाई + चौड़ाई ) = 80 

2(x+y) = 80 

x+y = 40 

y = 40 – x …………(i) 

पाक[  का ¢ेğफल = 400 m2 

xy = 400 

x(40-x) = 400 

40x – x2 = 400 

0 = x2 - 40x + 400 

a = 1, b = -40, c = 400 

b2-4ac = (-40)2 – 4(1)(400) = 1600 - 1600 = 0 

b2-4ac = 0 

अत: ऐसा पाक[  बनाना सभंव है ।  

ɮͪवघाती सğू से ( Įीधराचाय[ ͪवͬध से )   x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

 x = 
ି(ିସ଴)±଴

ଶ(ଵ)
 = ସ଴

ଶ
 = 20 

अत: पाक[  कȧ लà बाई 20 m है ।  

तथा चौड़ाई = 40 – 20 = 20 m है ।  
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